
Survey SMVP: Indagine sul Sistema di Misurazione e Valutazione della
Performance (SMVP) all’INFN dopo un anno dalla sua
applicazione rivolto a tutto il personale INFN.

RSU INFN, 31 Agosto 2022
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Domande 
Iniziali

28/31/22



Questionario rivolto a tutti I dipendenti INFN
Numero di risposte complete pervenute: 744

38/31/22

Numero di risposte per sede



48/31/22

Personale Tecnico+Amministrativo:
→ 485 risposte



58/31/22



Colleghi Valutati

68/31/22



Ambito organizzativo:

Migliorata
5%

Invariata
72%

Peggiorata
23%

Distribuzione del lavoro

78/31/22

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Incrementato
70%

Invariato
30%

Diminuito
0%

Carico di burocrazia

88/31/22

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Invariata
73%

Diminuita
19%

Valorizzazione delle competenze

Incrementata 7%

98/31/22

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Migliorata
6%

Invariata
73%

Peggiorata
21%

Efficienza del servizio

108/31/22

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Incrementata
11%

Invariata
80%

Diminuita
9%

Formazione professionale

118/31/22

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Incrementata
9%

Invariata
78%

Diminuita
13%

Responsabilita' e autonomia

128/31/22

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorati
4%

Invariati
68%

Peggiorati
28%

Rapporti tra collaboratori e responsabili:

138/31/22

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorati
4%

Invariati
72%

Peggiorati
24%

Rapporti tra collaboratori e direttore

148/31/22

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorati
3%

Invariati
77%

Peggiorati
20%

Rapporti tra personale Tecnico/Amministrativo e 
Ricercatore/Tecnologo

158/31/22

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorati
3%

Invariati
71%

Peggiorati
26%

Rapporti tra colleghi di pari profilo

168/31/22

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Aumentate
39%

Invariate
60%

Diminuite
1%

Differenza di trattamento tra colleghi

178/31/22

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorata
9%

Invariata
46%

Peggiorata
45%

Spinta motivazionale

188/31/22

Colleghi Valutati



Si
15%

No
41%

Non lo so
44%

198/31/22

Responsabili/Direttori sono formati
adeguatamente per valutare i collaboratori?

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati



Si
34%

No
37%

Non lo so
29%

I collaboratori sono stati informati adeguatamente sul 
percorso di valutazione?

208/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati



Si
48%

No
24%

Non lo so
28%

Ritieni che ti siano stati dati obiettivi equi?

218/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati



Si
26%

No
58%

Non lo so
16%

Ritieni che ti siano stati dati obiettivi che hanno 
valorizzato le tue competenze?

228/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati



Si
47%

No
34%

Non lo so
19%

Ritieni di essere stato messo/a nelle condizioni ideali 
per poter raggiungere i tuoi obiettivi?

238/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati
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Colleghi valutati

Modalità di valutazione e obiettivi

Si
47%

No
22%

Non lo so
31%

Ritieni di aver ricevuto una valutazione
equa?



Si
51%

No
16%

Non lo so
33%

Pensi che il SMVP abbia portato a delle disomogeneità
nelle valutazioni dovute alla “soggettività” del singolo

valutatore?

258/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati



Si
18%

No
61%

Parzialmente
21%

Hai avuto difficoltà nella scelta degli obiettivi finali 
condivisi con il valutatore?

268/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutati



Si
11%

No
73%

Parzialmente
16%

Hai avuto opinioni contrastanti con il valutatore 
sull’esito della valutazione finale?

278/31/22

Colleghi Valutati

Modalità di valutazione e obiettivi:



Colleghi valutatori

288/31/22



Ambito organizzativo:

Migliorata
3%

Invariata
84%

Peggiorata
13%

Distribuzione del lavoro: 

298/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Incrementato
88%

Invariato
11%

Diminuito
1%

Carico di burocrazia: 

308/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Incrementata
10%

Invariata
79%

Diminuita
11%

Valorizzazione delle competenze: 

318/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Migliorata
8%

Invariata
79%

Peggiorata
13%

Efficienza del servizio: 

328/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Ambito organizzativo:

Incrementata 
13%

Invariata
84%

Diminuita
3%

Formazione professionale

338/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorati
10%

Invariati
70%

Peggiorati
20%

Rapporti tra collaboratori e responsabili: 

348/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Ambito relazionale:

Migliorati
7%

Invariati
86%

Peggiorati
7%

Rapporti tra responsabili e direttore: 

358/31/22

Colleghi Valutatori



Ambito relazionale:

Migliorati
5%

Invariati
82%

Peggiorati
13%

Rapporti tra personale Tecnico/Amministrativo e 
Ricercatore/Tecnologo:  

Colleghi Valutati

368/31/22

Colleghi Valutatori



Ambito relazionale:

Migliorata
8%

Invariata
60%

Peggiorata
32%

Spinta motivazionale: 

378/31/22

Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Si
25%

No
50%

non lo so 
25%

Responsabili/Direttori sono formati adeguatamente 
per valutare i collaboratori ? 

388/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Si
56%No

29%

Non lo so
15%

I collaboratori sono stati informati adeguatamente sul 
percorso di valutazione? 

398/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Si
61%No

14%

Parzialmente
25%

Hai avuto autonomia nelle valutazioni finali? 

408/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutatori



Si
36%

No
54%

Parzialmente
10%

Hai avuto difficoltà nella scelta degli obiettivi finali 
condivisi con il valutato? 

418/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati



Si
9%

No
79%

Parzialmente
12%

Hai avuto opinioni contrastanti con il valutato 
sull’esito della valutazione finale? 

428/31/22

Modalità di valutazione e obiettivi:
Colleghi Valutatori

Colleghi Valutati
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Colleghi valutatori

Modalità di valutazione e obiettivi
in qualita’ di valutato:

Si
67%

No
9%

Non lo so
24%

Ritieni che ti siano stati dati obiettivi equi?

Colleghi Valutati
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Colleghi valutatori

Modalità di valutazione e obiettivi
in qualita’ di valutato:

Si
54%No

26%

Non lo so
20%

Ritieni di essere stato messo/a nelle
condizioni ideali per poter raggiungere i tuoi

obiettivi? 

Colleghi Valutati
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Colleghi valutatori

Modalità di valutazione e obiettivi
in qualita’ di valutato:

Si
63%

No
12%

Non lo so
25%

Ritieni di aver ricevuto una valutazione
equa?

Colleghi Valutati



Colleghi non valutati ne’ valutatori

468/31/22



Si
75%

No
25%

Sai cos'è l’SMVP (Sistema Misurazione e Valutazione 
Performance) e sei a conoscenza del fatto che 

coinvolge  tutto il personale Tecnico/Amministrativo 
del nostro ente? 

478/31/22

Colleghi non valutati ne’ valutatori



Positivo
3%

Nullo
88%

Negativo
9%

Quale è  stato l’Impatto del SMVP  sul tuo lavoro? 

488/31/22

Colleghi non valutati ne’ valutatori



Positivo
1%

Nullo
12%

Negativo
23%Non lo so

64%

Quale è  stato l’Impatto del SMVP sui colleghi valutati? 

498/31/22

Colleghi non valutati ne’ valutatori
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Si, sono 
favorevole 

20%

No, sono 
contrario

45%

Non ho una 
chiara opinione 

in merito
35%

Sei favorevole a una possibile estensione di questo 
sistema di valutazione a tutto il personale INFN, 

compresi i profili di Ricercatore e Tecnologo? 

Colleghi non valutati ne’ valutatori



Risposte Finali

518/31/22
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Cosa bisognerebbe fare per rendere il SMVP più facilmente
integrabile nell'organizzazione del lavoro dell'INFN?

143 risposte libere
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Non lo so
34%

No 20%

Si 46%



BACK-UP

8/31/22 54



8/31/22 55

Survey SMVP (12 Maggio 2021) 



568/31/22


